

摩擦齟齬不断 俄西矛盾难解

新华社记者 黄河

近一段时间以来,俄罗斯与美欧为首的西方围绕乌克兰问题、黑海地区局势等“旧恨”展开激烈交锋,同时白俄罗斯与欧盟边境难民问题、太空试验等“新怨”令俄西紧张关系进一步加剧。

分析人士指出,考虑到俄与西方长期缺乏互信且在地缘政治层面存在结构性矛盾,尽管俄方明确表示与西方对话大门始终敞开,但双方矛盾短期内恐难得到有效化解。

“旧恨”难解

11月以来,俄罗斯与西方围绕乌克兰问题的交锋持续不断。美国《政治报》网站11月1日发布多张卫星图片称,俄罗斯正在俄乌边境地区部署兵力。北约秘书长斯托尔滕贝格随后称,不愿意猜测俄罗斯的真实意图,但此前俄罗斯一直有意用武力侵略乌克兰。

俄总统新闻秘书佩斯科夫回应称,美国媒体的卫星图片是“低端的爆料”,照片上的“边境地区”实际是俄罗斯罗斯托夫州和叶利尼亚,该地区不与乌克兰接壤。尽管俄罗斯澄清了兵力部署问题,但西方并未消除担忧,还继续向乌克兰提供军事援助。乌克兰国家通讯社14日报道称,美国第四批军事援助物



11月19日,难民在白俄罗斯与波兰边境白方一侧排队领取食物。新华社/白通社

资已抵达乌克兰,价值约6000万美元,其中包括约80吨弹药。

与此同时,以美国为首的北约近期开始在黑海水域密集举行军事活动,引起俄罗斯强烈不满。俄国防部11月10日发表声明称,北约侦察机在黑海靠近俄边境地带的飞行频次明显增加。9日从德国拉姆施泰因空军基地起飞的美国E-8C侦察机在黑海西北部、中部和东北部盘旋了5小时13分钟,距离俄边境最近时仅35千米。13日,乌克兰、美国、土耳其和罗马尼亚四国海军还在黑海举行联合演习。

分析人士指出,近年来俄罗斯与西方频频在乌克兰以及黑海局势等问题上发生矛盾。北约将乌克兰视为反俄“桥头堡”,试图在乌部署武器以及建立军事基地,以牵制俄方。而北约联

合乌克兰在黑海开展军事活动的行为则进一步加剧紧张局势。对俄罗斯而言,当前重要战略目标是阻止乌克兰加入北约,防范外部势力在乌部署军队和建立军事基地。

再添“新怨”

今年8月以来,大量难民聚集在白俄罗斯与波兰、立陶宛等欧盟成员国的边境地区,加剧白俄罗斯与欧盟之间的政治危机。一些西方国家开始指责俄罗斯和白俄罗斯在背后策划了这场难民危机。

针对难民危机,俄罗斯明确指出,西方国家的霸权行径才是这场危机的始作俑者。普京在接受俄媒体采访时表示,“西方国家在伊拉克、阿富汗的军事行

动造成大量难民”,欧盟领导人需要直接与白俄罗斯总统卢卡申科进行协商以解决危机。

此外,俄罗斯近期的一次太空试验,引发俄西之间的又一场“口水战”。11月15日,俄罗斯进行太空试验,击毁一颗1982年以来一直处于轨道上但目前已被废弃的“处女地-D”型卫星。美国随后谴责这次试验将给国际空间站和其中的宇航员造成威胁。斯托尔滕贝格说:“这是一次鲁莽行为,表明俄罗斯正在开发新的武器系统。”

面对西方指责,俄罗斯国防部回应称,美国确切地知道,按照试验时间和轨道参数,所产生的碎片未曾也不会对在轨空间站、航天器和空间活动构成威胁。俄外交部发言人扎哈罗娃表示,美国是想以指责俄方的方

式,为本国的太空武器部署计划辩护。

难有改善

分析人士指出,针对当前俄罗斯与西方持续交锋的局面,尽管俄方表示将予以坚决且必要的回应,但其也展现出愿意对话的姿态。然而,多重因素令俄罗斯与西方矛盾难以得到根本改善,未来双方在政治、经济、安全等领域的交锋或将持续。

一方面,俄罗斯与美欧为首的西方对世界格局认知差异巨大,这可能导致西方对俄罗斯出现战略误判。美国学者苏拉布·古普塔表示,尽管俄罗斯是联合国安理会常任理事国,美国却从未予以俄罗斯应有的尊重和平等对待。美国一方面要求俄罗斯放弃其苏联时代的冷战心态,给予其他国家选择地缘目标的权利,另一方面自己却在无限期地坚持冷战心态,利用盟友和伙伴,在军事上不断向俄罗斯边境推进。

莫斯科国际关系学院国际问题专家伊万·萨弗兰丘克指出,俄应更多从战略稳定角度与美展开实质接触并借此牵制对方,以免出现战略性误判或更严重的双边关系“脱轨”。

另一方面,俄西战略互信严重缺失,双方在网络安全、人权、干预选举等问题上分歧明显,同时在包括中东、欧洲乃至中亚等多个地区进行较量。目前,俄国内的反美主义和西方世界的反俄主义依旧盛行,这种不信任弥漫在政治精英、学术界和普通百姓中间,使得西方很难真正放弃遏制俄罗斯的战略。

(新华社莫斯科11月21日电)

·国际观察·

中国第九批赴马里维和工兵分队顺利通过联合国装备核查

新华社达喀尔11月22日电(王宏阳)巴马科消息:中国第九批赴马里维和工兵分队日前顺利通过联合国装备核查。这是该分队9月中旬轮换部署以来第二次接受核查,所有装备器材均符合联合国核查标准。

核查当日,由联合国马里多层面综合稳定特派团(马里稳定团)8名工作人员组成的核查组抵达部署在马里北部加奥地区的维和工兵分队营区后,采取听取汇报、现场检查、逐条对账、实装操作检验等方式,对中国赴马里维和工兵分队装备设施进行核查。

经过4个多小时的检查评估,联合国核查组一致认为,中国维和工兵分队的各型主装备和自我维持类装备全部达到联合国要求,完全符合作战要求和维和任务需要。

装备核查是联合国对出兵国提供的装备和设施能否满足维和任务需求和生活需要而进行的综合性检查评估,通常每季度进行一次。此次装备核查结束后,维和官兵们将按照计划继续执行任务区内道路桥梁、机场跑道、营房设施抢修等任务。

澳英美签合作文件 法国:这事没完

澳大利亚、英国和美国22日就三国安全伙伴关系首次公开签署合作文件。法国官员警告,法方将继续要求澳方为撕毁潜艇合同给予赔偿。

澳大利亚国防部长彼得·达顿当天在首都堪培拉与美、英驻澳使节签署协议,同意三国之间交换敏感的“海军核动力推进信息”。

达顿说,这份协议将有助于澳方就核潜艇采购项目完成预计18个月的前期研究。采购项目具体安排尚未确定,比如澳方将在美国还是英国海军攻击核潜艇基础上建造核潜艇。

美英澳9月15日宣布建立三国安全伙伴关系“澳英美联盟”,美英将帮助澳海军建立核潜艇部队,在澳建造8艘核潜艇。三国还将共享网络、人工智能、量子技术以及未作说明的水下军事能力。澳方则单方面宣布取消与法国军工企业海军集团两年前正式签订、价值900亿澳元(约合650亿美元)的常规动力潜艇采购合同。

法方对盟友背地里拉“小圈子”且澳方擅自违约感到愤怒。法国外交部长让-伊夫·勒德里昂指责盟友“背后捅刀”,强调信任遭到破坏。法国一度召回驻美、驻澳大使。

勒德里昂21日接受卢森堡广播电视台(RTL)采访时说:“对我来说,潜艇争端还没有结束。澳大利亚人失去的可能将远比他们想象的多……既然澳大利亚人撕毁合同,我们将努力确保我们已经投入的成本得到补偿。”

对于澳大利亚计划建造核潜艇,印度尼西亚、马来西亚等东南亚国家表示担忧或反对,担心这会影响到地区和平稳定,加剧军备竞赛。一些国际军备控制专家指出,美英帮助澳大利亚建核潜艇存在核材料和核技术扩散风险,将冲击全球核不扩散机制。

(新华社微特稿)



智利举行总统和议会选举

11月21日,选民在智利圣地亚哥的一处投票站外排队等候投票。

智利21日举行总统和议会选举。智利选举委员会初步计票结果显示,由于当天总统选举中7名候选人无一一人获得超过50%的选票,得票率最高的两名候选人将在12月19日举行的第二轮投票中角逐总统职位。

新华社发

英媒:阿布扎比国家石油公司物流业务拟IPO

英国媒体21日报道,阿拉伯联合酋长国阿布扎比国家石油公司正在考虑促成旗下物流与服务公司明年首次公开募股(IPO)。

路透社援引消息人士的话报道,阿布扎比国家石油公司选定旗下物流与服务公司,后者可能在2022年IPO。阿布扎比国家石油公司将提前测试投资者偏好和市场环境。

报道提供的数据显示,阿布扎比国家石油公司供应的原油占全球原油需求将近3%。2020年3月,阿布扎比国家石油公司正式推出新的原油期货。

海湾地区石油生产国正寻求出售能源资产股权。路透社认为,这一举措旨在把油价反弹变现。12月交货的美国纽约轻质原油期货价格19日下跌2.91美元,收于每桶76.10美元。

报道分析,推动物流与服务公司IPO,有助于阿布扎比国家石油公司提取旗下业务价值,也有助于剥离非核心资产。

路透社认为,阿布扎比国家石油公司同样期望借阿布扎比股市上涨的东风。报道提供的数据显示,阿布扎比股指今年迄今上涨大约65%,在海湾地区表现最佳。

阿布扎比国家石油公司物流与服务公司把原油、精炼产品、干散货和液化天然气从阿布扎比运送给全球客户。这家公司创立于2016年,由阿布扎比国家油轮公司、石油服务公司和阿布扎比石油港口运营公司合并而成,拥有和租用超过240艘船,其中包括超大型油轮。

路透社认为,物流与服务公司的业务对阿布扎比国家石油公司至关重要,后者寻求到2030年把原油产能提高至日均500万桶。(新华社专特稿)

·国际疫情·

普京接种第三剂新冠疫苗

新华社莫斯科11月21日电(记者李奥)俄罗斯总统普京21日表示,他于当天接种了第三剂新冠疫苗。

据克里姆林宫网站21日发布的消息,普京当天在会见俄“加马列亚”流行病学与微

生物学国家研究中心副主任丹尼斯·洛古诺夫时表示,根据该中心建议,他当天接种了第三剂新冠疫苗。

普京说,他接种的是“卫星Light”新冠疫苗,接种后身体感觉良好。

普京还表示,他愿意参加该中心正在进行的有关鼻喷新冠疫苗的试验。

据报道,俄罗斯已注册5款俄制新冠疫苗,包括“卫星V”和“卫星Light”等。普京于今年3月和4月分别接种第一剂

和第二剂“卫星V”新冠疫苗。

据俄罗斯防疫指挥部21日消息,该国较前一日新增新冠确诊病例36970例,累计确诊9331158例。在俄罗斯约1.46亿人口中,近40%已完成新冠疫苗全程接种。

美国今年新冠死亡病例已超2020年全年

新华社华盛顿11月21日电 美国约翰斯·霍普金斯大学21日发布的新冠疫情数据显示,美国今年的新冠死亡病例数已超过2020年全年。

约翰斯·霍普金斯大学发

布的数据显示,截至21日,美国自疫情暴发以来累计新冠死亡病例为771108例。这相当于美国今年已有385765例新冠死亡病例,超过了2020年全年的新冠死亡病例数。

美国疾病控制和预防中心的最新官方统计数据称,美国2020年全年有385343例新冠死亡病例。由于缺乏足够的检测能力确认死因,据信美国2020年的官方统计新冠死亡病

例数低于实际新冠死亡病例数。

美国是目前全球新冠累计确诊和死亡病例数最多的国家。美疾控中心21日发布的最新数据称,美国累计确诊新冠病例47587441例。

欧洲疫情未见好转 奥地利再度“封城”

欧洲近期再次成为全球新冠疫情“震中”。德国、英国等国单日新增新冠确诊病例居高不下;奥地利22日起“封城”,成为西欧首个再次全国范围“封城”的国家;荷兰和比利时一些针对防疫措施的抗议活动演变为骚乱,加大疫情防控难度。

德国疾控机构罗伯特·科赫研究所21日发布的数据显示,德国7天感染率创新高,每10万人新增确诊病例达到372.7例,相比一周前的289例大幅增加。

德国21日报告单日新增确诊病例42727例,同样大幅高于一周前的33498例;累计确诊病例超过535万例;单日新增死亡病例75例,比一周前多20例;累计死亡99062人。新冠患者住院率略微增加,过去一周每10万人中5.34人住院。德国最高新冠住院率出现在去年圣诞假期,为每10万人中15.5人。

英国21日报告新增确诊病例40004例,最近7天累计确诊287205例,比前一周增加9.4%。

奥地利22日起在全国范



这是11月22日在奥地利首都维也纳拍摄的一条商业步行街上关闭的咖啡馆。新华社记者 郭晨 摄

围“封城”,除上班、采购日常生活用品和运动外,不得外出。多数店铺、剧院、理发店和圣诞市场关门;餐馆和咖啡厅禁止堂食;学校不停课,但政府建议学生居家上课。

奥地利21日报告单日新增大约1.4万例确诊病例,7天感染率升至每10万人1085例,528名新冠感染者在接受重症监护,接近上一波疫情期间重症患者峰值。

眼下,大约三分之二奥地利人完成全程接种。

奥地利定于明年2月1日起强制接种新冠疫苗,成为首个强制接种新冠疫苗的欧盟国家。奥政府防疫措施招致部分民众反对,大约4万人20日在首都维也纳抗议。

在比利时首都布鲁塞尔,大约3.5万人21日在欧洲联盟委员会总部前抗议政府实施的防疫限制措施。抗议演变为暴力活动,示威人群与警察发生冲突。

比利时人口为1170万,累计确诊病例超过158万例,近期日均新增病例接近1.4万例。比利时17日收紧防疫措施,强制戴口罩、居家办公。

在比利时邻国荷兰,反对防疫限制措施的暴力示威截至21日已持续3天。荷兰警方说,5名警察20日晚在海牙与示威人群对峙时受伤,警方在3省逮捕至少64名暴力示威者。

欧洲近期疫情来势汹汹。世界卫生组织10日警告,欧洲是全球唯一确诊和死亡病例双增的地区,已再度成为疫情“震中”。(新华社专特稿)

美国越野车冲撞人群事件已致5人死亡

新华社芝加哥11月22日电(记者徐静)美国威斯康星州沃克夏市政府22日清晨发布消息说,21日发生的越野车冲撞人群事件已造成5人死亡,另有40人受伤。

沃克夏市政府提供的现场视频显示,21日下午,一辆红色越野车突破警方设置的障碍,加速冲向举行游行活动的街道。目击者用手机从街道旁大楼向下拍摄的视频显示,红色越野车高速从后方冲入一支游行队伍方阵,撞倒并碾压多人。

目前事件还在进一步调查中。

民调:越来越多美国人不愿生孩子

美国皮尤研究中心一项最新调查显示,越来越多美国人不愿意生孩子。这一结果可能加剧人们对美国出生率连年下降的担忧。

《国会山》日报22日报道,皮尤研究中心10月18日至24日对3866名18至49岁美国成年人就生子意愿展开调查。

结果显示,无子女的调查对象中,就是否可能生育这一提问,44%倾向于不大可能,这一比例较2018年提高7个百分点,其中23%说“完全不可能”,21%说“不是很可能”;回答“非常可能”的仅占26%,而2018年这一比例为32%。

有子女的调查对象中,就是否愿意生更多孩子,54%说“完全不可能”,较2018年提高3个百分点。

当被问及不愿生育的原因,目前无子女且打算生育的调查对象中,56%回答“只是不想要孩子”;其他被提及因素包括健康状况、经济能力、没有伴侣、自己或伴侣年龄较大、全球局势、气候变化。

皮尤中心5月曾警告,新冠疫情引发的焦虑可能导致更多女性推迟怀孕计划。

《华盛顿邮报》分析,育儿、医疗和教育开销急剧上升以及疫情、气候变化等不确定性因素,都可能导致人们对结婚生子等人生大事的态度发生重大变化。

美国出生率已连续6年下降。疾病控制和预防中心下属的全国卫生统计中心数据显示,美国去年新生儿人数大约360万,是1979年以来最低水平。

(新华社微特稿)